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 OPIS TECHNICZNY 

Budynek mieszkalny wielorodzinny komunalny w Grójcu przy ul 

Kościelnej 10 

Gmina Grójec ul. Piłsudskiego 47, 05-600 Grójec 

1.1. Podstawa opracowania. 

Zlecenie Inwestora 

 Zapewnienie dostaw energii elektrycznej 

 Podkłady budowlane 

 Obowiązujące przepisy i normy 

1.2. Charakterystyka obiektu. 

Ilość kondygnacji – 3 

Ilość mieszkań – 20 

Budynek będzie wyposaŜony w instalacje: 

 zimnej i centralnej ciepłej wody 

 centralnego ogrzewania 

 kanalizacji sanitarnej 

 kanalizacji deszczowej 

Dane znamionowe instalacji elektrycznych 

Napięcie znamionowe – 230/400 VAC 

Moc zainstalowana – 229,0 kW 

Moc szczytowa – 69,7 kW 

Moc przyłączeniowa złącza Z1 – 69,7 kW 

Pomiar energii elektrycznej: 

 dla administracji – moc przyłączeniowa 5 kW,  

   bezpośredni wspólny dla siły i światła 

   230 V z zabezpieczeniem  

   przedlicznikowym 25 A 

 dla węzła cieplnego – moc przyłączeniowa 4 kW,  

   bezpośredni wspólny dla siły i światła 

   230 V z zabezpieczeniem  

   przedlicznikowym 20 A  

 dla mieszkań – moc przyłączeniowa 11 kW,  

   bezpośredni wspólny dla siły i światła 
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   230/400 V z zabezpieczeniem  

   przedlicznikowym 20 A  

  

 

Ochrona przed poraŜeniem  – szybkie wyłączenie wg PN 

System uziemień i przewodów – TN-S 

1.3. Zasilanie budynku 

Budynek będzie zasilany z sieci energetyki zawodowej wg odrębnego 

opracowania zgodnie z warunkami przyłączenia wydanymi przez PGE Dystrybucja. 

1.4. Główny Wyłącznik PoŜarowy 

Główny Wyłącznik PoŜarowy stanowi rozłącznik mocy zlokalizowany w 

skrzynce na elewacji budynku obok złącza kablowego. Rozłącznik naleŜy wyposaŜyć w 

wyzwalacz napięciowy wzrostowy, sterowany przyciskami przy drzwiach do wiatrołapu 

oraz drzwiach ewakuacyjnych z klatki schodowej. Drzwi ewakuacyjne naleŜy 

wyposaŜyć w zamek elektryczny sterowany przyciskiem przy drzwiach. Zamek ten 

powinien automatycznie odryglować drzwi w przypadku braku napięcia. 

1.5. Tablice rozdzielcze, wewnętrzne linie zasilające i pomiar energii 

elektrycznej 

W przedsionku na parterze umieszczono tablicę licznikową TL z układami 

pomiarowymi dla mieszkań oraz administracji i tablicę administracyjną. Od złącza 

kablowego Z1 do tablicy licznikowej TL wykonać linię YKY 4×70 w rurze ochronnej 

RKE 110 na głębokości 0,5m pod posadzką. Zabezpieczenie wlz mieszkań 

wyłącznikami selektywnymi typu HTN320E o prądzie znamionowym 20 A.  Zasilanie 

mieszkań liniami zasilającymi YDY 5×6 mm2 prowadzonymi w szachcie elektrycznym i 

w tynku. Zabezpieczenie obwodów odbiorczych mieszkaniowych wyłącznikami 

instalacyjnymi róŜnicowoprądowymi o prądzie róŜnicowym 30 mA serii P312 i P314. W 

mieszkaniach przewidziano wykonanie tablic mieszkaniowych w obudowach 

wnękowych MSF RP 2/28 oraz telekomunikacyjnych skrzynek mieszkaniowych TSM 

typu MSF RP 4/56 multimedialnych. Przewody wlz-tów oraz instalacji odbiorczych 

układać na klatce schodowej w stropie podwieszanym szachcie. W trakcie 

wykonywania prac budowlanych naleŜy przygotować wnęki na tablice rozdzielcze. 

Dla zainstalowania układów pomiaru energii elektrycznej przewidziano miejsce na 

zainstalowanie bezpośrednich liczników trójfazowych, trójsystemowych energii czynnej 

w zestawie licznikowym TL. Tablice zawierające elementy przelicznikowe 

przystosowane do plombowania zgodnie z wymaganiami PGE. 
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1.6. Instalacja odbiorcza w mieszkaniach 

1.6.1. Instalacje elektryczne 

Instalację odbiorczą w mieszkaniach wykonać przewodami YDYp 3(4 i 

5)×1,5(2,5) mm2 w tynku. Linię zasilającą kuchenkę zakończyć puszką przyłączeniową 

z odciąŜką. Puszkę instalować na wysokości 10 cm nad posadzką. Podłączenie 

kuchenki wykonać przewodem giętkim LYg 5×2,5 długości ok. 1m. Gniazda wtyczkowe 

instalować na wysokości 20 cm nad podłogą w pokojach i przedpokojach oraz 120 cm 

w kuchniach i łazienkach. Łączniki instalować na wysokości 140 cm. Wypusty 

oświetleniowe zakończyć złączem świecznikowym 3 biegunowym i haczykiem o 

obciąŜalności 3 kg.  

Tablice rozdzielcze mieszkaniowe TM zaprojektowane jako obudowy MSF RP 

2/28instalować nad skrzynkami TSM i rozdzielaczami CO. 

1.6.2. Instalacje telekomunikacyjne 

W poziomie parteru zlokalizowano pomieszczenie telekomunikacyjne 

wyposaŜone w szafę RACK. W pomieszczeniu telekomunikacyjnym przewidziano 

lokalizację przełącznicy światłowodowej, centralki domofonu, łączówek telefonicznych, 

internetowych dla kabla UTP oraz koncentrycznych dla kabla antenowego. W 

pomieszczeniu telekomunikacyjnym przewidziano miejsce dla urządzeń aktywnych 

zewnętrznych dostawców usług tekomunikacyjnych oraz moŜliwość przyłączenia 

poszczególnych mieszkań do sieci dostawców. 

W mieszkaniach dla instalacji telekomunikacyjnej zaprojektowano obudowy MSF RP 

4/56 multimedialnych ELEKTRO-PLAST 36×73×10cm. Do obudów tych naleŜy 

doprowadzić :  

- Dwa jednodomowe włókna światłowodowe z przełącznicy światłowodowej 

zlokalizowanej w pomieszczeniu technicznym w piwnicy.  

- Dwa kable współosiowe kategorii RG-6 z multiswitchy 

- Dwa kable UTP kategorii 6 z szafy RACK w pomieszczeniu telekomunikacyjnym 

- Kabel UTP kategorii 5e do instalacji telefonicznej z szafy RACK w pomieszczeniu 

telekomunikacyjnym 

- Kabel UTP kategorii 5e do instalacji domofonu  

Do szafy RACK doprowadzić obwód z TA YDY 3×2,5 mm2 zakończony gniazdem 

wtyczkowym potrójnym oraz wykonać uziemienie przewodem DY 4 mm2. Instalację 

powinna wykonywać doświadczona, specjalistyczna firma , gwarantująca zgodność 

parametrów instalacji z aktualnie obowiązującymi warunkami technicznymi jakim 

powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie.  
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Gniazda antenowe, internetowe RJ45, światłowodowe SC (lub zaślepki jeśli lokator nie 

będzie chciał) montować w ramkach wielokrotnych jako zestawy gniazd 

multimedialnych na wysokości 20cm nad podłogą. Od szafek telekomunikacyjnych 

TSM do miejsca zainstalowania zestawów gniazd multimedialnych ułoŜyć rury RL28 z 

pilotem w warstwie wyrównawczej podłogi. W rury wciągać zgodnie z Ŝyczeniami 

lokatorów przewody koncentryczne, skrętki UTP i ewentualnie luźne tuby do włókien 

światłowodowych. 

Instalacja antenowa RTV 

Od szafek telekomunikacyjnych TM do miejsca zainstalowania gniazd 

antenowych ułoŜyć rury RL28 z pilotem w warstwie wyrównawczej podłogi. W rury 

wciągać zgodnie z Ŝyczeniami lokatorów przewody koncentryczne. W miejscach 

przewidzianych dla gniazd antenowych zainstalować puszki wielokrotne podtynkowe 

końcowe (zestawy gniazd multimedialnych). Puszki instalować na wysokości 20 cm od 

podłogi, w pobliŜu gniazda wtyczkowego. Rurowanie instalacji RTV wykonać przed 

wykonaniem posadzek.  

Instalacja telefoniczna 

Do poszczególnych mieszkań od szafy RACK wykonać obwody abonenckie 

przewodem UTP kategorii 5e. Przewody prowadzić w szybie instalacyjnym klatki 

schodowej w rurze RKE 50. Dla wykonania odejścia do mieszkań, na kaŜdej 

kondygnacji w szachtach instalacyjnych zamontować puszkę PO–nt 140×140. Od 

puszki do szafki telekomunikacyjnej TM w mieszkaniu przewód prowadzić w tynku. Od  

szafki telekomunikacyjnej do gniazda telefonicznego ułoŜyć przewód UTP kategorii 5e 

mm /RK1F 20. Obwód zakończyć gniazdem telefonicznym RJ11.  

Instalacja domofonowa 

Dla instalacji domofonowej przewidziano miejsce na zainstalowanie centralki 

domofonu  w wiatrołapie. Od miejsca zainstalowania centralki do mieszkań ułoŜyć 

przewody UTP kategorii 5e. Przewody prowadzić w szybie instalacyjnym klatki 

schodowej w rurze RKE 50. Dla wykonania odejścia do mieszkań, na kaŜdej 

kondygnacji w pionach instalacyjnych  zamontować puszkę PO–nt 140×140. Od puszki 

do mieszkania przewód prowadzić w tynku. Obwód zakończyć domofonem 

mieszkaniowym. Typ systemu domofonowego na etapie realizacji ustalić z Inwestorem. 

Instalacja światłowodowa 

Projektuje się doprowadzenie do kaŜdego mieszkania dwóch włókien 

światłowodowych jednomodowych. W pomieszczeniu telekomunikacyjnym na parterze  

przewidziano zainstalowanie przełącznicy światłowodowej. Od przełącznicy do szafek 

telekomunikacyjnych TM w mieszkaniach światłowody naleŜy prowadzić w szachtach 

instalacyjnych na klatkach schodowych , z zachowaniem odpowiednich promieni ich 
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gięcia. W skrzynkach TM światłowody zakończyć złączem typu SC/APC. W klatce 

schodowej doprowadzić w pionie do najwyŜszej kondygnacji kabel łatwego dostępu 

24J. Przewidzieć zapas kabla 20m (na najwyŜszej kondygnacji), przy czym nie ma 

konieczności instalowania zapasu na stelaŜu, poniewaŜ wszystkie włókna z kabla 

zostaną wykorzystane. Na kaŜdej kondygnacji, w szachcie, na kablu przewidzieć 

montaŜ osłon odgałęźnych po 1 sztuce na kaŜdym piętrze. Od osłon do kaŜdego 

mieszkania poprowadzić luźną tubę i przez nią wciągnąć po 2 włókna. 

  Wszelkie prace naleŜy prowadzić zgodnie z obowiązującymi normami i 

przepisami. Podczas budowy linii optycznej naleŜy zwracać szczególną uwagę na 

kontakt z włóknem szklanym . Włókno po wniknięciu w skórę moŜe prowadzić do 

lokalnych zapaleń . W przypadku wniknięcia włókna w skórę naleŜy je usunąć np. 

pincetą. W tym celu na stanowisku pracy powinna znajdować się pinceta, szkło 

powiększające oraz środek odkaŜający , np. spirytus rektyfikowany. 

Uwaga: Cząstki włókna, które wtargnęły w ciało nie dadzą się wykryć za pomocą 

promieni rentgenowskich. Odpadki włókna szklanego naleŜy starannie zebrać do 

szczelnego pojemnika i dokładnie zamknąć aby się nie wysypały. Szczególnie naleŜy 

zwracać uwagę na oczy, gdyŜ ułamki włókna są bardzo ostre. Zabrania się spoŜywania 

posiłków w czasie prac przy łączeniu czy obróbce włókien. 

Kolejnym zagadnieniem jest praca z silnym źródłem światła , np. laserem. Osoba, 

której oko zostało podraŜnione światłem laserowym, powinna być jak najszybciej 

poddana badaniom w specjalistycznym zakładzie optycznym. NaleŜy pamiętać, Ŝe fale 

świetlne wykorzystywane w telekomunikacji są niewidzialne, dlatego teŜ nie moŜna 

stwierdzić wzrokowo czy źródło je emituje. W związku z tym nie powinno się 

wykonywać Ŝadnych prac na włóknach optycznych, zanim nie uzyska się pewności, Ŝe 

sygnał świetlny nie jest  emitowany lub przesyłany danymi włóknami. Linia optyczna jak 

i urządzenia końcowe powinny być zaopatrzone w sposób trwały w napisy lub tabliczki 

z odpowiednimi informacjami. 

Personel pracujący przy urządzeniach laserowych powinien być przeszkolony oraz 

poinformowany jakiego typu jest źródło światła i jaki jest stopień zagroŜenia. 

Instalacja dzwonkowa 

Dzwonki o napięciu znamionowym 230 VAC instalować w przedpokojach. 

Zasilanie instalacji dzwonkowej z obwodu oświetleniowego. Przyciski dzwonkowe 

instalować od strony klatki schodowej przy drzwiach wejściowych do mieszkania, na 

wysokości 140 cm od posadzki. 
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1.7. Instalacja odbiorów administracyjnych 

Instalację oświetlenia klatki schodowej wykonać przewodem YDYp 3×1,5 mm2 w 

tynku. Oprawy oświetleniowe typu PLAFONIERA LED  IP44 z czujnikiem ruchu. W 

klatce schodowej, wiatrołapie i przy wejściu do budynku zaproponowano oprawy 

oświetleniowe z czujnikiem ruchu. Na parterze przewidziano oprawy wbudowane w 

strop podwieszany, panele LED 36W sterowane czujnikami ruchu. Oświetlenie węzła 

cieplnego oprawami typu LED 3000lm z kloszem opalowym IP44. Obwody 

oświetleniowe wykonać przewodem YDYp 3(4)×1,5 mm2 układanym w tynku oraz w 

korytkach w przestrzeni stropu podwieszanego. Dodatkowo przewidziano wykonanie 

oświetlenia awaryjnego w korytarzach, wskazującego drogi ewakuacyjne. Oświetlenie 

zewnętrzne terenu oprawami na elewacji budynku, sterowane zegarem 

astronomicznym.  

 

1.8. Instalacja ochrony od poraŜeń 

Ochroną przed dotykiem pośrednim jest szybkie wyłączenie realizowane przez 

wyłączniki instalacyjne oraz wyłączniki róŜnicowoprądowe. Układ przewodów S, 

oddzielny przewód N i PE. Rozdzielenie przewodu ochronnego PE i neutralnego N w 

tablicy głównej TL. W złączu naleŜy wykonać uziom roboczy przewodu PEN sieci 

kablowej. W poziomie parteru naleŜy wykonać główne połączenie wyrównawcze 

PFe/Zn 25×3 mm. W pomieszczeniu telekomunikacyjnym i w pomieszczeniu kotłowni 

naleŜy wykonać wypusty uziemiające połączone ze zbrojeniem fundamentów. Do 

połączenia łączyć wszystkie metalowe instalacje nieelektryczne budynku, punkt PE 

tablicy głównej. W mieszkaniach naleŜy wykonać lokalne połączenia wyrównawcze, 

LPW łączące punkt PE tablicy mieszkaniowej z główną szyną wyrównawczą 

zamontowaną w łazience w pobliŜu wanny oraz z metalowymi instalacjami 

nieelektrycznymi mieszkania i metalową wanną. 

1.9. Instalacja ochrony odgromowej 

Na zwody instalacji odgromowej wykorzystać obróbki blacharskie dachu oraz 

wykonać zwody z drutu DFe/Zn Φ 8 mm. Na wystających ponad dach elementach 

budynku wykonać zwody pionowe wysokości 1 m. Połączenia elementów instalacji 

odgromowej na poziomie dachu wykonać przy pomocy drutu DFe/Zn Φ 8 mm 

prowadzonego na wspornikach klejonych do dachu przy pomocy pasków papy 

termozgrzewalnej. Przewody odprowadzające z drutu DFe/Zn Φ 8 mm w rurkach 

RKE25 prowadzonych w warstwie ocieplenia ścian. Na uziom wykorzystano zbrojenie 

ław fundamentowych. W miejscach wskazanych na planie wykonać wyprowadzenia z 
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płaskowników PFe/Zn 25×4 mm przyspawanych do prętów zbrojenia ław 

fundamentowych. Zwody na dachu połączyć ze zwodami istniejących sąsiednich 

budynków. 

W celu ograniczenia poziomu przepięć w tablicy głównej zainstalować ochronniki 

ON324. 
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OBLICZENIA 

1.10. Dobór linii zasilających 

1.10.3. Dla linii zasilającej ZL (20 mieszkań, administracja, węzeł cieplny) 

Pi=20×11+5+4 kW = 229 kW 

  k20
j=0,276 

  P20
s=0,276×229 + 5 + 4 kW = 69,7 kW 

  IB=106,4 A  

Przyjmuję zabezpieczenie wlz bezpiecznikiem topikowym o prądzie znamionowym In= 

125 A i prądzie zadziałania w czasie 1÷2 h I2= 1,6×In = 200 A. Wewnętrzna linia 

zasilająca wykonana przewodem YKY 4×70 mm2 w rurze RKE 110, ułoŜonym wg 

sposobu D PN–IEC 60364–5–523, o obciąŜalności prądowej długotrwałej Iz= 151 A. 

  IB=106,4 A < In= 125 A < Iz= 151 A 

  I2=200 A < 1,45× Iz = 1,45×151=218,95 A 

 






















